

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

念好“紧箍咒”，廉洁过佳节

“洁不洁，看过节。”节日期间是考验党员干部作风的关口。习近平总书记强调，一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，树立正确的权力观、地位观、利益观，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

今年国庆、中秋两节重叠，如何紧盯重要节点有效提醒党员干部把好节日廉洁关，以身作则反“四风”、树新风？长假期间，记者走访天津、浙江、广西、山东等省区市，看各地如何答好“廉洁过节”的考卷。

打造“新习俗”

节前有提醒，假期有暗访，平台有预警。记者走访各地了解到，这成了一些地区党员干部节日期间的“新习俗”。

“县纪委监委梳理汇总了今年以来您分管领域内党员干部违纪违法情况，请您举一反三，认真落实全面从严治党责任。”节前，一份“廉洁抄告单”摆到山东省昌乐县各级领导班子成员的桌前。

对此，昌乐县纪委监委党风政风监督室主任谭桂文直言：“及时提醒，才能确保各单位、部门始终绷紧廉洁自律这根弦。”

“不矜细行，终累大德”。一些地区防微杜渐，一刻不松，节日期间注重抓苗头、立规矩，切实筑牢党员干部思想和行动上的“防线”。

3日早晨7点多，天津市纪委监委派驻市人大机关纪检监察组副组长

卫丽娟没打招呼，推开市人大机关假期值班干部的办公室看到，人事室副主任王江淦已经在值班了。

这一天，白班是副局级干部在岗，夜班是正局级干部轮值。当晚，卫丽娟又打座机查岗。

“节日期间领导干部是否在岗值守，是否值班期间饮酒，对这些问题苗头加强突击检查、暗访，不留‘暗门’、不开‘天窗’，坚决防止‘破窗效应’。”卫丽娟说。

与此同时，新的平台不断完善。浙江省玉环市“全面从严治党主体责任落实情况全程纪实平台”启动以来，成为当地“扯袖子”的利器。

“对于违规违纪问题，平台分别设置黄橙红三色预警，进行预警、处置、问责。”玉环市纪委书记、监委主任曹英姬介绍说，纪检监察组依托平台发现履职不及时、不规范或存在廉政风险隐患的情况，将责令相关单位即知即改。

用好新手段

“请提供去年以来的购卡明细单，尤其是机关企事业单位的。”借助税务发票管理系统，发现违规公款消费疑点后，检查组来到吉林省某大型超市调取发票底单，并对3张疑似问题发票进行记录。这是吉林省聚焦节日期间厉行节约和作风建设问题开展专项监督检查活动中的一幕。

吉林省纪委监委联合省财政厅、省审计厅等单位组建7个专项监督检查组，在省市县三级联动同步开展监督检查，并结合不同地区

问题特点采用交叉互检等新方式手段。既聚焦违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝等老问题，也能严查通过网购、快递、电子红包收送礼品礼金等隐性变异新问题。

有了新手段，一些“老毛病”才有“新解法”。节前一个晚上，天津市红桥区纪委监委党风政风监督室干部王路坚带队直奔当地一家酒店进行暗访。选择这家酒店不是无的放矢。前段时间，红桥区自主研发的“智慧监督”工作平台上线试运行。平台采集录入监督信息3万多条。通过规律性分析，

红桥区纪委监委提前对节日期间可能存在的“四风”风险点进行研判，其中便有这家酒店。

红桥区纪委监委党风政风监督室主任马慧说：“新技术让反‘四风’更加精准。”

不只在天津，新技术近年来成为各地加强廉政建设的利器。作为2022年亚洲运动会主场馆所在地，杭州市滨江区纪委监委通过“清廉亚运”App和“清廉亚运”公示大屏公开发布对奥体总公司的管理情况。广西玉林市汇总监督对象的惠民资金、工程项目、行

政审批等数据，在互联网平台进行比对、分析、甄别，精准发现问题。

特别是对一些老大难问题，新技术成效更佳。以前，假期里公车上路一直难以区分是否属于公务活动。现在，杭州市依托实时监控技术，自动摘录车牌信息，与公车管理中心大数据进行碰撞比对，倒查公务用车派车申请单与当日行车轨迹。

“新技术筛查公车私用，大幅提升了监督效率。”杭州市纪委监委派驻市交通运输局纪检监察组组长丰曦红说。

打好立体战

日前，中央纪委国家监委公布2020年8月全国查处违反中央八项规定精神问题的情况显示，违规收送名贵特产和礼品礼金问题依然位居享乐主义、奢靡之风问题总数的第一位。

如何让风清气正成为节日“标配”，抓廉政作风告别“疲劳综合征”？

记者了解到，各地不断完善监督方式。浙江省诸暨市将日常监督、节点监督相结合，统筹派驻机构全面督查、业务科室动态督查、职能部门专项督查三种形式，紧盯违规发放津补贴、违规使用办公用房等重点问题。

同时，“开门监督”逐步形成。天津市纪委监委联合媒体机构，深入党政

机关、企事业单位、商场超市等点位进行实地察访，寻找疑似问题和线索。纪委监委干部认为，这拓展了监督的视野，更形成了新的震慑力量。

不断发挥群众监督力量，将监督力量注入社会“神经末梢”。为进一步将全面从严治党向基层延伸，广西百色在强化市县乡村“四级联动”监督的

基础上，动员群众检举党员干部违规公款吃喝、公车私用、私车公养等问题线索，织牢织密“监督网”。

“群众积极参与，在时间空间上拓展了监督网络。”百色市右江区龙景街道办事处纪工委书记甘泉说，时时监督、常抓不懈，才能切实让“禁令”生威，让“铁规”发力。

据新华社

湖南特色民俗活动引领乡村假日文化热潮

欢唱瑶歌祝福祖国，舞龙舞狮迎丰收，联欢晚会庆脱贫……今年国庆长假期间，湖南部分乡村组织一系列民俗活动，点燃假日文化热潮。

“十月一日国庆节，众人齐齐来欢庆，瑶歌山歌齐来唱，长鼓跳舞满台飞……”10月1日一大早，江华瑶族自治县涔天河镇务江冲村村民就开始忙碌起来，一台由当地瑶族居民自编自导自演的特色节目拉开了假日序幕。在务江冲村的百姓大舞台上，当地瑶民还把种玉米、采茶叶等日常生产

生活进行歌舞演绎，展现瑶乡独特风情。

“瑶民能歌善舞，今年4月，村里的大舞台建好了，群众开始组织形式多样的传统文化活动。村民的精神生活慢慢丰富起来，乡村未来发展前景看好。”务工冲村村干部杨庭华说。

在浏阳市澄潭江镇和家村，伴随着音乐的振奋旋律，一群小小“武林高手”或卧或蹲，巧妙摆出“家”“国”两个大字，“金秋起‘武’庆双节”的乡村活动引得村民拍手称赞。

和家村素有习武传统，舞台上，年近70岁的老拳师和5岁的幼童同台演出，出拳虎生威，踢腿疾若闪电。在锣鼓声、欢呼声中，舞龙舞狮轮番上阵，呈现出一派欢乐、祥和的幸福氛围。

“习武能够强身健体，用习武的方式来庆祝佳节，能够让武术文化精神得到很好的传承。”和家村武术表演活动协办人彭金日告诉记者，当地政府加大投入，群众对传统文化日益重视，武术在当地的发展和传承越来越好。

在祁阳县羊角塘镇，国庆前夕，一场欢庆国庆、决战脱贫奔小康的主题文艺晚会火热上演。当地特色的渔鼓、快板等表演，博得观众阵阵喝彩。在双牌县大河江村，100余名村民用广场舞比赛的方式，喜迎国庆、庆祝丰收……

了解到，国庆长假期间，湖南举办的公共文化场馆惠民活动、文博展览和主题教育、非遗展示、舞台艺术展演等各类节庆文化活动，让群众体验到浓厚的节日氛围。

据新华社